

加沙冲突百日灾难深重 外溢扩大亟需止战

“中柬人文交流年” 启动仪式在柬埔寨举行

新一轮巴以冲突自去年10月7日爆发以来,至今已持续100天。本轮冲突的持续时间和对抗强度十分罕见,导致大量人员伤亡和民众流离失所。

分析人士指出,以色列虽然宣布其军事行动部分转向低强度,但无意尽快结束作战,加沙冲突的外溢效应正不断扩大,已蔓延至也门、黎巴嫩、伊拉克等地。国际社会如不能推动立即在加沙地带停火止战,整个中东地区的稳定都将受到威胁。

人道灾难严重 以方无意停火

巴勒斯坦加沙地带卫生部门数据显示,本轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.3万人死亡。以色列方面则称,有1300多名以色列人在本轮冲突中死亡,另有约130人仍被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)扣押。

冲突爆发之初,以总理内塔尼亚胡提出以方军事行动的三大目标,即“摧毁哈马斯、救出所有被扣押人员、确保加沙地带不再对以色列构成威胁”。

在以色列军事行动中,加沙地带包括住宅、医院、供水系统等在内的大量民用基础设施遭到破坏或摧毁,大批巴勒斯坦民众被迫向南逃离。联合国统计显示,加沙地带已有190万人流离失所,占其总人口的85%。目前,130多万流离失所者集中在加沙南部的拉法市,而该市此前只有30万居民;在加沙北部,人们严重缺乏粮食、水和其他基本必需品。

尽管面临国际社会日益强烈的停火止战呼声和压力,但以方无意尽快停战。以色列国防部长加兰特称,以方下一阶段作战“将持续更长时间”。以军总参谋长

哈莱维则告诉士兵“整个2024年我们都将在加沙地带作战”。

加兰特日前接受美国《华尔街日报》专访时表示,以军在加沙地带北部的军事行动将从高强度作战转向低强度作战。对此,巴勒斯坦政治分析人士菲拉斯·亚吉指出,由于各方对以色列的批评、指责不断加大,以色列因而将其军事行动调整为在加沙地带的特定区域进行。

以色列媒体认为,以军将在加沙地带北部特定区域开展有限地面行动或空袭,而加沙地带南部的行动将集中在汗尤尼斯地区,那里被认为是哈马斯领导人的藏身处。

冲突外溢加剧 止战呼声高涨

本轮巴以冲突的外溢风险近来呈现不断扩大之势。1月12日至13日,美国和英国对也门胡塞武装进行军事打击,造成多人死亡。美国总统拜登称,这是针对胡塞武装在红海频繁袭击船只的“防御性行为”。中东多国对此表示担忧,认为这将导致地区紧张局势升级。伊拉克外交部发表声明说,扩大冲突范围无益于解决根本问题,只会导致风险持续外溢扩散。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼说,任意的袭击只会加剧本地区的不安全和不稳定。

本轮巴以冲突爆发以来,美国在伊拉克和叙利亚的军事基地频频遇袭,美国则对这两国的一些民兵武装实施打击。

在黎巴嫩南部边境,以色列与黎巴嫩真主党交火不断。特别是哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日在黎首都贝鲁特南郊遇袭身亡后,以色列与真主党的交火强度明显升级。以色列特拉维夫大学

摩西·达扬中东和非洲研究中心研究员哈雷尔·霍夫曼认为,双方甚至有可能爆发正面冲突。

以色列国家安全研究所高级研究员查克·弗赖利希认为,如果以色列与真主党爆发全面冲突,叙利亚的什叶派民兵组织有可能加入战局,约旦河西岸的局势也可能失控,届时更广泛的地区冲突将不可避免。

地区安全局势不稳之际,极端组织“伊斯兰国”也活跃起来,宣称制造了3日在伊朗东南部城市克尔曼发生的造成近百人死亡的两起爆炸事件。

面对这种局势,国际社会尤其是中东国家纷纷呼吁停火止战。约旦外交大臣萨法迪呼吁各方承担责任,制止以色列的军事行动,以免整个中东被拖进“地区战争的熔炉”。埃及外交部发表声明说,必须实现全面停火并结束针对巴勒斯坦平民的军事打击,以避免地区动荡和冲突扩大。

美以面临困局 矛盾日益加大

本轮巴以冲突爆发后,内塔尼亚胡政府的支持率一路走低。不少以色列民众认为,内塔尼亚胡力推司法改革造成混乱,给了哈马斯袭击以色列的可乘之机。以政府和军方对营救被扣押人员等问题的处理方式也令民众不满,针对内塔尼亚胡政府的抗议示威时有发生。

以色列电视12台11日发布的民调结果显示,如果马上选举,内塔尼亚胡领导的利库德集团只能拿到120个议会席位中的18个,比现有的32个大幅减少;原本占据64席的执政联盟只能获得48席,失去议会多数地位。另一份民调显示,只有

15%的以色列民众希望内塔尼亚胡在冲突结束后继续担任总理。

分析人士认为,支持率低迷内塔尼亚胡不得不尽量延长冲突时间,使国家始终处于“战时状态”。

与此同时,在巴以问题上和此轮冲突中一直支持以色列的美国也面临国际社会,尤其是中东国家越来越大的压力。

美国国务卿布林肯日前再次访问中东,主要目的是避免加沙冲突扩大并将美国卷入其中。此行期间,布林肯虽强调防止冲突外溢、斡旋释放被扣押人员、反对将巴勒斯坦民众驱离加沙地带等,但未回应对中东国家立即停火的强烈呼声。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特指出,布林肯此访纯粹是“战术性的”,目的是安抚中东国家;从战略上看,美国偏袒以色列的立场不变,不会对以色列施加实质性压力。

巴勒斯坦解放组织执行委员会成员巴萨姆·萨勒希说,美国从未认真考虑过加沙地带停火问题,布林肯此访只是为了防止拜登在竞选连任时因加沙冲突引发的人道危机而丢失选票。

不过,随着局面的恶化,美以之间的矛盾也在加大。据以媒报道,布林肯此次访问以色列期间,要求以方将扣留的巴勒斯坦代收税款交还巴方,并允许流离失所的加沙北部居民返回家园,但遭到以方拒绝。有分析指出,随着美国进入大选年,出于选情的需要,拜登政府可能在一定程度上向以色列施压,但内塔尼亚胡不会言听计从,这种矛盾将增加以色列政策的不确定性,也让巴以冲突的走向更加难以预测。

□新华社记者
(新华社耶路撒冷1月14日电)

胡塞武装说美英无人机“密集侦察”荷台达

新华社开罗1月13日电(记者王尚)萨那消息:也门胡塞武装一名官员13日说,美国和英国空军用间谍无人机对胡塞武装控制的也门西部港口城市荷台达进行了“密集侦察”。

据也门媒体和居民说,荷台达市北部当天下午传出巨大爆炸声和救护车警报声。目击者说,爆炸发生后胡塞武装在荷台达市区多处地点布置大量士兵巡逻。

胡塞武装任命的荷台达省“副省长”阿里·艾哈迈德·卡沙尔在接受媒体采访时说,美英空军的间谍无人机从13日早晨到傍晚一直在荷台达市上空进行侦察。卡沙尔否认此前一些媒体关于荷台达当天遭到空袭的报道,但对发生爆炸的原因没有做出回应。

荷台达位于红海沿岸,拥有也门最大的港口之一荷台达港。该港口自2014年被胡塞武装控制,成为人道主义援助和商业物资进入胡塞武装控制区的最主要门户。

联合国也门问题特使格伦德里13日发表声明,呼吁各方在红海紧张局势升级之际保持克制。格伦德里说,目前也门最迫切的是保护平民的人道主义权利和保持“过去一年缓慢进展的和平进程”。

美英两国12日和13日连续两天对胡塞武装的目标发动空袭。一些国家谴责美英两国侵犯也门主权的行,认为这将进一步导致地区紧张局势升级。

新华社巴格达1月13日电(记者李军 段敏夫)伊拉克88名议员13日向议会提交了一份有关结束外国军队在伊存在的议案。

伊拉克议员法利赫·卡加利当天在新闻发布会上表示,该议案由议会最大党团“协调框架联盟”的88名议员签署提交。此举是因为美军接连袭击隶属于伊拉克武装部队的民兵武装“人民动员组织”人员和设施,严重侵犯了伊拉克主权。伊拉克拥有足够的武装力量和安全部队来保卫国家

和人民,外国军队没有在伊存在的必要。

近期,美军多次打击伊拉克境内武装组织。4日,位于首都巴格达东部的“人民动员组织”第12旅总部遭美军无人机袭击,造成包括一名指挥官在内的3人死亡、5人受伤。

伊拉克总理苏达尼5日表示,国际联

盟已没有理由继续在伊拉克存在,伊政府正就此议题开展对话的具体时间,伊政府推动结束国际联盟在伊存在的立场是坚定的,“在这一承诺上不会退缩”。

美国2003年发动伊拉克战争,2011年底从伊撤军,仅留少量驻军。极端组织“伊斯兰国”2014年夺取伊拉克西部和北

部大片地区,美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟随后增兵伊拉克。2022年1月,伊拉克总理新闻办公室发表声明说,国际联盟的战斗任务已结束,伊军方已接管所有军事基地,一些从事顾问工作的外军人员仍留在伊境内继续为伊安全部队提供支持。



1月13日,在美国首都华盛顿,人们参加声援巴勒斯坦的集会游行活动。当日,美国首都华盛顿举行声援巴勒斯坦集会游行。大批示威者挥舞旗帜和标语,高喊口号声援巴勒斯坦,呼吁停火。
新华社发(亚伦摄)

伊拉克议员提交议案要求结束外军存在

RCEP助推东盟数字经济、绿色经济发展

印度尼西亚智库亚洲创新中心首席班邦·苏尔约诺日前在雅加达接受新华社记者采访时表示,生效两年来,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成为推动东盟地区数字经济和绿色经济发展的重要力量,帮助东盟这两大行业迎来蓬勃发展势头。

班邦说,在数字经济方面,RCEP制定了贸易数字化框架,有效解决了电子商务中的网络安全和消费者权益问题。此外,RCEP不仅为东盟中小微企业创造了更有利的数字贸易环境,而且协助提升中小微

企业的数字化能力,这些为东盟电子商务和数字支付等领域的进一步增长铺平道路,带给数字经济发展更多驱动力。

印尼经济统筹部数字化转型、创意和人力资源事务专家里扎尔·埃德温之前曾在雅加达举行的一次会议上表示,2022年东盟数字经济规模达1940亿美元,其中印尼约占40%的份额。

班邦告诉记者,在RCEP规则和政策的加持下,东盟数字经济发展前景广阔。中国在发展数字经济方面走在世界

前列,东盟期希望与中方加强在数字基础设施、产业数字化转型、人工智能、电子商务、大数据、远程医疗等领域的合作。

谈及RCEP为东盟绿色经济发展带来的机遇,班邦认为,东盟拥有可再生能源和新能源的资源优势,RCEP推动了区域内绿色先进技术和产业化优势在东盟落地,加速了东盟能源转型和清洁能源等绿色基础设施建设。RCEP还促进了“新三样”,即电动汽车、太阳能电池、锂电池的贸易,进一步深化了中国与东盟在新能源

产业领域的合作。

班邦说,RCEP不仅有效提升区域内贸易水平,还显著促进区域内投资发展。一方面,RCEP的落地为企业向东盟市场投资提供政策支撑;另一方面,RCEP的关税减免、原产地累积规则有助区域内产业布局进一步优化。RCEP带来的政策利好将加速RCEP成员国企业投资东南亚地区。在经济合作中帮助东盟国家振兴经济。

□新华社记者 孙磊 郑世波
(新华社雅加达1月14日电)

智利首都举行盛大春节庆祝活动

新华社圣地亚哥1月13日电(记者朱雨博)智利首都圣地亚哥13日举行盛大春节庆祝活动,为当地民众带来中国传统文艺表演、中国美食等多样体验,吸引上万名当地民众参与。

当天下午,由智利天主教大学孔子学院、圣地亚哥普罗维登西亚区政府、中国驻智利大使馆等共同主办的春节庆祝活动在圣地亚哥雕塑公园拉开帷幕。中央舞台上,舞龙舞狮、中国功夫、敦煌飞天舞、变脸等中国特色表演轮番上演,引得观众喝彩不断。公园里的摊位提供中国书法、茶艺、剪纸、美食等文化体验,几乎每个摊位前都排起长队,承载能力超过10万人的公园里人们摩肩接踵。入夜后,舞龙舞狮队走上街头巡游,将欢乐的节日气氛推向高潮。

普罗维登西亚区区长马泰在接受新华社记者采访时说,智利民众对中国文化很感兴趣,这是该区第二次举办春节庆祝活动,尽管今年场地比去年大很多,但在当天民众的热情参与面前,还是显得小了点,希望明年能再次升级场地接纳更多民众。

今年28岁的当地居民加斯顿·罗霍已连续两届参加该活动。他是一位中餐爱好者,但参加这个活动前,并不知道中国人庆祝农历新年的方式如此特别、有趣。他对记者说:“我的姓氏翻译出来就是红色,是中国文化中的重要颜色,我觉得自己变得更重要了。”

54岁的苏珊娜·布里奥内斯也是第二次与家人参加中国春节庆祝活动。她告诉记者:“我从小就对中国文化很感兴趣,这样的活动为人们提供了了解中国文化的机会。”

美“游隼”月球着陆器或将在地球大气层烧毁

新华社洛杉矶1月13日电 美国私人航天机器人技术公司13日表示,该公司的“游隼”月球着陆器在飞行中因故障出现燃料泄漏,已无法实现原计划的月球“软着陆”。“游隼”目前正飞向地球,并可能在大气层中烧毁。

这家公司当天在社交媒体平台X上说,团队目前正在评估各种选择,最新评估显示“游隼”正朝着地球飞行。原计划2月23日在月球表面“软着陆”的“游隼”已在太空中停留5天多,目前距地球约39万公里。

美国东部时间1月8日凌晨,“游隼”由美国联合发射联盟公司研发的“火神半人马座”火箭搭载,从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空。随后,“游隼”的推进系统出现故障,使其无法稳定地面向太阳。这是50多年来美国首次执行的登月探测任务,并首次由私企承担。